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ШЫ ЛА Ў МЯШ КУ 
НЕ СХА ВА ЕШ

Тыя з муж чын, хто жыў у 

Са вец кім Са ю зе, на пэў на ж, 

пом няць сваю служ бу ў вой-

ску — у ле ген дар най Са вец-

кай Ар міі ці Ва ен на-Мар скім 

Фло це. Юна коў у іх пры зы ва лі 

з усіх кут коў вя лі кай кра і ны, з 

усіх рэс пуб лік.

Вось і Ва ле ры ку, май му 

ад на год ку (ці не та му, што 

яму ўсе лу жы па ка ле на бы-

лі?), вы па ла апы нуц ца ў сла-

ву тым Кранш та це, за кры тым 

го ра дзе-пор це, дзе на рэй дзе 

ста я лі ва ен ныя ка раб лі, а па 

на бя рэж най гу ля лі са праўд ныя 

ад мі ра лы (гэ та за раз тра піць 

ту ды мо жа лю бы ту рыст, а на 

той час — бронь бо жа).

...Па ча так служ бы вы даў ся 
для хлоп ца до сыць на пру жа ны: 
ка ран цін, во ін ская пры ся га, ба-
я вая і па лі тыч ная пад рых тоў-
ка. А па коль кі ва ен ны флот 
меў даў нюю гіс то рыю і та кія ж 
тра ды цыі, на віч кі з ці ка вас цю 
слу ха лі пра спе цы фі ку мар ской 
служ бы з ча соў Пят ра І, за па-
мі на лі (ды каб і ха цеў, не за бу-
дзеш), што та ды пе рад абе дам, 
на прык лад, аба вяз ко ва на лі ва-
лі чар ку, што не га неб ным для 
мат ро саў лі чы ла ся на вед ван не 
роз ных шын коў і на ват так зва-
нае зло ўжы ван не. (Што ці ка ва, 
ка лі пас ля яго п'я ны ля жаў га-
ла вой да ка раб ля, то лі чы ла ся, 
што не ба ра ка ха цеў тра піць на 
служ бу, але не змог. Та му яго 
за но сі лі на ка ра бель і на ват не 
ка ра лі. Ка лі ж ва ляў ся на га мі — 
да ва ды, да суд на — гань ба: 
ледзь не ў дэ зер цір стве маг лі 
аб ві на ва ціць...)

Факт: не служ бай адзі най 
жы лі ма ра кі-па пя рэд ні кі!

Уме лі ад па чы ваць і сяб ры 
Ва ле ры. Ва ўся кім ра зе, на 
дру гім го дзе служ бы (з трох) у 
іх так са ма ўжо бы лі зваль нен ні 
на бе раг. Хлоп цы гу ля лі па го-
ра дзе, ла са ва лі ся ма ро жа ным, 
па даў няй за вя дзён цы тры ма лі 
курс на Якар ную пло шчу. Там 
быў пом нік зна ка мі та му контр-
ад мі ра лу Ма ка ра ву, там уз вы-

шаў ся ве ліч ны Мар скі са бор і 

раз мя шчаў ся мат рос кі ба за вы 

клуб, дзе апроч ін ша га ла дзі-

лі ся тан цы. А зна чыць, мож на 

бы ло зна ё міц ца з дзяў ча та мі, 

пры зна чаць спат кан ні...

Дзе ля ад на го з іх наш Ва ле-

рык і на ва жыў ся пай сці ў «са-

ма вол ку». Удва іх з сяб ру ком 
яны адзе лі ся ва ўсё цы віль нае 
і, пра шмыг нуў шы ка ля вах ты, 
сыш лі на бе раг.

Па чу ва лі ся бе як у бо га за 
пля чы ма, бо сва бо да ж, воль-
ні ца...

Але рап там — ад куль ні 
вазь мі ся — па труль.

— Вай скоў цы? — стро га пы-
тае, спы ніў шы.

Хлоп цы ў струн ку, на вы-
цяж ку:

— Ні як не!

(Яшчэ і пя та мі кра со вак 
пры стук ну лі).

— У ка мен да ту ру!

...Што ні ка жы, стро гае бы-
ло па ка ран не, але ж пер шае і 
апош няе, бо да лей шую служ-
бу гэ тыя мат ро сы нес лі год на: 
наш бра вы Ва ле рык ва ўся кім 
ра зе вый шаў на «дзем бель» 
стар шы ной і вы дат ні кам ВМФ. 
А га лоў нае — по руч з ня вес тай, 
якая да ча ка ла ся хлоп ца... Не на 
тое спат кан не, дык на ін шае.

Тац ця на Ра ма на ва,

г. На ва по лацк.

НЕ ВЕ ДА Ю ЧЫ 
БРО ДУ...

У тую ра ніч ку пас ля нач ной 
зме ны да мя не па ды шла ка ля-
жан ка і па клі ка ла ў гры бы.

Я тро хі па ду ма ла і зга дзі ла-
ся: ну ча му б і не, ка лі муж до ма 
(яму на пра цу ў дру гую зме ну, 
зна чыць, дзя цей да гле дзіць), а 
лес амаль по бач з за во дам. Да 
та го ж Га ля за пра шае, зна чыць, 
мяс ці ны грыб ныя ве дае...

На два рэ быў каст рыч нік. 
На двор'е цяп лом не пес ці ла, а 
тут яшчэ і дож джык на га ло вы 
за ка паў. Але ж гры бы, як вы-
гля да ла, не дзе ёсць...

Мы з Га ляй знай шлі дзве 
куч кі апе нек, па ха дзі лі яшчэ і 
толь кі тут зра зу ме лі, што за-
блу дзі лі ся. Горш за тое по бач з 
на мі пра бег дзік, а ва кол бы ло 
не ска заць, каб ба ло та, але ж 
мес ца мок рае, пад на га мі чу ла-
ся ва да. І доб ра Га лі не — яна 
«ме ра ла» яе бо та мі, а вось я, 
у туф лях, маг ла хі ба што ска-
каць — з ку пі ны на ку пі ну.

Ве даць бы толь кі, ку ды?!
Не пом ню, коль кі мы па кру-

жы лі па ле се, але ж на рэш це 
па чу лі, што не дзе ла по ча трак-

тар (ма быць, кал гас нае по ле 

арэ?). Мы тут жа кі ну лі ся на 

гэ ты шум.

Ву шы, дзя ка ваць бо гу, не 

пад вя лі: вось яно, по ле, вось 

і доў га ча ка ная да ро га! Але ж, 
як той ка заў, дар ма, што ві-
даць, ды да лё ка ды баць: на 
шля ху ў нас бы ла яшчэ ад на 
пе ра шко да — ка на ва мет ры са 
тры шы ры нёй, за поў не ная мут-
най зя лё най ва дой. Ні па чат ку 
ў яе, ні кан ца, як зда ва ла ся. 
Праў да, па вод даль я за ўва жы-
ла бер вя но, якое маг ло па слу-
жыць нам клад кай. Яно бы ло 
ста рое і, па доб на, гні лое, але ж 
мне так ха це ла ся да моў, што я 
ра шу ча пай шла на пе рад.

Вы нік ака заў ся сум ны: бер-
вя но па да мной зла ма ла ся, і я 
ледзь не па ка ле ні апы ну ла ся 
ў ва дзе. Па куль вы бі ра ла ся, 
Га лі на ад шу ка ла ней кі ін шы 
пе ра ход і ўжо там, на дру гім 
ба ку ро ва, мы з ёй па мя ня лі ся 
абут кам: я на бо сыя но гі ўссу-
ну ла яе бо ты, яна — на су хія 
кал гот кі — мае мок рыя туф лі.

У та кім вы гля дзе мы вый шлі 

на да ро гу, да пля лі ся да го ра-

да, пад' еха лі на тра лей бу се.

Факт, што, ка лі я па ды хо дзі-

ла да до ма, ту ды ж са шко лы 

ўжо вяр та ла ся мая ста рэй шая 

да чуш ка. З ра дас ным кры кам: 

«Ма ма, у бу фет бу лач кі пры-

вез лі!» — яна кі ну ла ся да мя не. 

Ма быць, ду ма ла, што за раз я 

сха джу і куп лю тых бу ла чак (бо 

ў ін шыя дні я гэ та ра бі ла...). У 

той жа — я пра мо ві ла: «Пай шлі 

да моў».

Там, знер ва ваў шы ся, мя не 

ча ка лі муж (які, апроч ін ша га, 

спаз няў ся на пра цу) і на ша ма-

лень кая да чуш ка.

...На пра цы Га лі на не шта, ві-

даць, рас ка за ла пра наш су мес-

ны па ход у гры бы, бо жан чы ны 

з нас доў га смя я лі ся.

А маг лі б па ра га таць, ка лі б 

ве да лі, як я, вы хо дзя чы з ле су, 

ста ра ла ся сха ваць пад по лы 

па лі то Га лі ны бо ты 40-га па-

ме ру, і як яна — куль га ла па 

ву лі цы ў ма іх мок рых туф лях 

38-га.

...Бо лей з гэ тай жан чы най 

я ў гры бы не ха дзі ла. У ін шыя 

мес цы, зрэш ты, так са ма.

Тац ця на Чэ кед,

г. Го мель.

«СА ЛА МНО ГА 
НЕ БРАЎ»

Вы па дак, пра які ха чу рас-

ка заць, ад быў ся га доў 17 та му, 

але і за раз ён ус па мі на ец ца з 

цёп лай усмеш кай.

Пас ля за кан чэн ня ўні вер-

сі тэ та я пра ца ва ла ў вяс ко вай 

шко ле і, вя до ма ж, над звы чай 

яр ка ўспры ма ла ўсе пра явы 

свай го но ва га, да рос ла га 

жыц ця. Ну вось, на прык лад, 

з вуч ня мі сё ма га кла са мы 

вы ву ча лі апа вя дан не Вік та ра 

Ка ра ма за ва «Дзяль ба ка бан-

чы ка». Дзе ці шчы ра ці ка ві лі-

ся тво рам, шка да ва лі ма ці, 

якая раз да ла дзе цям, што 

жы лі ў го ра дзе, усё мя са ды 

са ла, а са бе ад та го свін ча ці 

па кі ну ла толь кі хвост і ву шы, 

асу джа лі яе да чок (маў ляў, ім 

бы толь кі тор бы паў ней на-

пхаць), ухва ля лі ўчы нак ма-

лод ша га сы на, які ў апош ні 

мо мант вы ра шыў не ехаць у 

го рад, а за стац ца ў баць коў-

скай ха це.

До ма школь ні кі па він ны бы-

лі на пі саць са чы нен не. Тэ мы — 

на вы бар: «Трэ ба до ма бы ваць 

час цей», «У вёс ку па са ла» і 

«За што я асу джаю ге ро яў апа-

вя дан ня».

На на ступ ным уро ку вуч ні 

за чыт ва лі свае тво ры: пі са лі, у 

пры ват нас ці, што яны не здра-

дзяць род най вёс цы і не бу дуць 

па во дзіць ся бе так, як «ге роі» 

апа вя дан ня.

Але най больш мя не ўра зі-

ла ад но са чы нен не — даў жы-

нёю... у два рад кі. Для та го каб 

на пі саць іх, ся мі клас нік уя віў 

ся бе да рос лым, са ма стой ным 

і як бы з той да лё кай бу ду чы ні 

на пі саў: «Я пры ехаў у вёс ку да 

ма ці, на ка лоў ёй дроў, на на сіў 

ва ды. Са ла мно га не браў». 
Усё, больш — ні сло ва...

Не пом ню, якую ад зна-
ку за гэ ты твор я па ста ві ла. 
Але ж ка му з ка лег пра яго ні 
рас каз ва ла, усе, друж на па-
смя яў шы ся, пры зна ва лі, што 
вы ха ваў чая мэ та ўро ка бы ла 
да сяг ну та.

Ці ка ва б толь кі да ве дац ца, 
як там мой ву чань? У вёс цы 
жы ве ці ту ды пры яз джае?

І са ла бя рэ ці не?

Іры на Матусевіч,

Дзяр жын скі ра ён.

НЕ ПА МЫС НА 
БЕ ЛА РУ СУ, 
ШТО Ў КАЙФ 

ІН ДУ СУ
...Ка лі на пра цы ка ля жан кі 

па чы на лі «мыць кос ці» сва ім 
му жам — маў ляў, і та кія яны 
і гэт кія, — Ма ры на амаль не 
слу ха ла, бо яе Ва ло дзя быў зу-
сім не та кі: з га ла вой ча ла век, 
і, зда ва ла ся, што ні ко лі яе не 
стра ціць, але ж...

Чар ніц у гэ тым го дзе ані не 
бы ло — на ват для са бе. За тое 
гры боў...

Яны з му жам што дня шчы-
ра ва лі. Спа чат ку лі січ кі ка ша мі 
на сі лі: і ма ры на ва лі іх, і ма ро-
зі лі, на ват зда ва лі, каб гро шай 
за ра біць на ву чо бу да чцэ. А по-
тым ба ра ві кі пай шлі. До ма і па-
га тоў не ўся дзець.

Праў да, ней ка га дня (і як на 
тое лі ха) у іх ма шы на зла ма ла-

ся. Муж та ды пад аў ся ў га раж 
да во дзіць яе да ла ду, а Ма ры-
на па еха ла ў лес з су се дзя мі.

...На зад вяр ну ла ся стом ле-
ная, але шчас лі вая. За зір ну ла ў 
за лу. Яе Ва ло дзя там, як Бу да, 
на пад ло зе ся дзеў. Гэ та ў яго 
но вая за баў ка: ёгай зай ма ец-
ца. Ну і ня хай: чым бы дзі ця ні 

це шы ла ся... Ма ры на і ра ней не 

на за ля ла яму, і за раз не ста ла: 

ці хень ка пры чы ні ла дзве ры і 

пай шла на кух ню.

На ста ле ўба чы ла не да пі-

тую бу тэль ку га рэл кі і два кі-

ліш кі. Зна чыць, Ва ло дзя не ка-

га час та ваў.

Ха це ла ся спы таць, ка го, 

але ж яшчэ больш — хоць на 

паў га дзін кі — пры лег чы, ад па-

чыць.

У сон — ні бы ў яму — ува-

лі ла ся.

І сніц ца ёй, што ў ра дзіль ню 

тра пі ла, што крык ва кол, але 

ча мусь ці... муж чын скі.

Во чы рас плю шчы ла — дык 

гэ та ж Ва ло дзя ў за ле кры-

чыць!

Яна ку ляй ту ды, а ён і са-

праў ды раз ра дзіц ца (цьфу 

ты, рас пра стац ца) не мо жа: 

за снуў, ві даць, скру ціў шы ся ў 

ней кай по зе, вось су тар гі сха-

пі лі.

Чым да па маг чы?

Ма ры на лё там да су се-

дзяў.

Тыя ад ра зу ж да іх (і ўсёй 
сям' ёй): за нес лі не ба ра ку ў 
свой джып, па мча лі ў баль ні-
цу.

...Доб ра, што док тар тал ко-
вы быў: як ба чыш, зра зу меў, 
што да ча го. Укол зра біў, у ван-
не з цёп лай ва дой «рас кру ціў» 
Ва ло дзе вы но гі, рас цёр. А ўжо 
по тым, ка лі па ляг чэ ла, і пры га-
вор ваць стаў: маў ляў, каб не 
знаў ты ёгі, не ба ле лі б но гі.

А Ва ло дзя, што ці ка ва, як-
раз ёгай і ля чыў ся. Ка заў, па-

ма га ла...

Факт, што Ма ры на ця пер 
ве дае: муж чы ны і са праў ды 

як дзе ці. Іх без на гля ду нель га 

па кі даць, бо та кое мо жа зра-

біц ца, што каб і ха цеў, не пры-

ду ма еш.

Лю боў Чыг ры на ва,

г. Мінск.

Руб ры ку вя дзе 
Ва лян ці на ДОЎ НАР.

dounar@zviazda.by

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  

ШПІЛЬ КІ 
НА ЗАЎЖ ДЫ
Як ад но сло ва мо жа вы ра та ваць 
ад ліс та па даў скай дэ прэ сіі

У ран ніх во сень скіх пры цем ках, ды яшчэ пад 
на да куч лі вым дроб ным даж джом ехаць па 

да ро зе, якая зна хо дзіц ца ў ста не ак тыў най рэ кан-
струк цыі, — вы пра ба ван не і для кі роў цы, і для па са-
жы ра. Угля да еш ся ў па ка заль ні кі, якія вы хоп лі ва юць 
з цем ры фа ры, а да Мін ска яшчэ да лё ка, і, зда ец ца, 
бу дзеш ехаць бяс кон ца на су страч ліс та па даў скай 
но чы. І са мот на, і амаль без на дзей на, як бы вае 
толь кі ў гэ тым не лю бі мым мно гі мі ме ся цы.

Рап там міль га ну ла наз ва вёс кі, якая па да ла ся 
зна ё май. Шпіль кі. Ад куль жа я яе ве даю? Ну, ка неш-
не, гэ та ж не дзе на мя жы Лід ска га і Шчу чын ска га 
ра ё наў. Да вя ло ся іс ці тут пеш шу пад спя кот ным 
жні вень скім сон цам, да бі ра ю чы ся з Ма ло га Ма жэй-
ка ва ў Вя лі кае.

УВО ГУ ЛЕ гэ та бы ла аван ту ра з аван тур. 
У ад ным з чы тац кіх до пі саў знай шла ці ка-

вы факт: на ху та ры ка ля вёс кі Вя лі кае Ма жэй ка ва 
жы ве ча ла век, які ка лісь ці ўпер шы ню ў кра і не па-
чаў вы рошч ваць жэнь шэнь у пры род ных умо вах. 
Па тэ ле фа на ва ла ў там тэй шы сель са вет, да ве да-
ла ся, што дзя ду ля, дзя куй бо гу, жы вы-зда ро вы, і 
праз га дзі ну ўжо трэс ла ся ў апош нім аў то бу се на 
Шчу чын, мяр ку ю чы там пе ра на ча ваць, каб ра ні цай 
на кі ра вац ца да лей.

Але чэр ці ту за ну лі вый сці на ста ян цы ў Лі дзе і па-
гля дзець у рас клад. Ака за ла ся, што аў то бус на Ма-
жэй ка ва ідзе ад туль а шос тай ра ні цы. Га тэль у Лі дзе 
зу сім бліз ка ад вак за ла, ча го ехаць у той Шчу чын, 
дзе да гэ туль ні ко лі не бы ла? Ка ра цей, за да во ле ная 
ўлас най кем лі вас цю, я на заўт ра ра ні цай ру шы ла ў 
пункт пры зна чэн ня з Лід ска га аў та вак за ла.

Пры ехаць я пры еха ла, і да во лі хут ка, але, як 
вы, на пэў на, ужо зда га да лі ся, зу сім не ту ды. Гэ та я 
зра зу ме ла, уба чыў шы над піс «Ма лое Ма жэй ка ва» 
на ўез дзе ў вёс ку. Са мае леп шае, што ра зум ны ча-
ла век мог у гэ тым вы пад ку зра біць — вяр нуц ца на 
тым жа аў то бу се на зад. Але з той жа аван тур най 
ад чай нас цю ра шы ла: Вя лі кае па він на быць зу сім 
не да лё ка ад Ма ло га, дай ду.

Спа гад лі выя ка бе ты ў кан то ры мяс цо ва га кал-
га са, ку ды зай шла па ці ка віц ца, як да Вя лі ка га Ма-
жэй ка ва дай сці, па гля дзе лі на мя не, як на дзі вач ку, 
і рас тлу ма чы лі: па трэб ная мне вёс ка зна хо дзіц ца ў 
су сед нім Шчу чын скім ра ё не, да яе два нац цаць кі-
ла мет раў. Транс парт ад сюль ні я кі ту ды не хо дзіць. 
Ра шу час ці тро хі па мен ша ла, але ж не вяр тац ца 
на зад, не па чы наць усё спа чат ку. Жан чы ны з кан-
то ры, з су мнен нем хіс та ю чы га ло ва мі («Як жа ты, 
дзі ця, па та кой га ра чы ні так да лё ка пой дзеш?») 
пад ра бяз на мне рас ка за лі, як іс ці, яшчэ і схе му на 
па пе ры на ма ля ва лі...

ТОЙ шлях пад спя кот ным жні вень скім сон цам 
(сі ноп ты кі ў той дзень абя ца лі да трыц ца ці двух 

і не пад ма ну лі, сма ліць па ча ло ўжо з ра ні цы) і сён ня, 
праз шмат га доў, за ста ец ца ад ным з са мых ха ро-
шых, пры ем ных ус па мі наў. Вы со кае сі няе не ба без 
адзі най аб ла чын кі, жоў та-за ла ціс тыя пож ні аба пал 
да ро гі, ма шы ны, якія пра ля та юць мі ма па тра се, але 
ты на ват не спра бу еш спы ніць іх, бо та бе хут ка трэ ба 
бу дзе з тра сы збо чыць на ле ва, і трэ ба быць уваж лі-
вым, каб не пра пус ціць па трэб ны па ва рот. Ад чу ван не 
дзіў най пра ніз лі вай адзі но ты — ма лень кі ча ла век на 
вя лі кай да ро зе пад бяс кон цым не бам — і ад на ча со-
ва ўпэў не нас ці, што да мэ ты ўсё-ткі дой дзеш. Вёс-
ка са смеш най наз вай Шпіль кі, дзе вы круч ва ла са 
студ ні ва ду і пі ла яе, сцю дзё ную, ад якой па кол ва ла 
ў скро нях, прос та з цяж ко га, узя та га ў ме та ліч ныя 
аб ру чы, вяд ра. Кра мя ныя чыр во ныя яб лы кі, які мі тут 
час та ва ла мя не пры вет лі вая баб уля, у якой яшчэ раз 
пе ра пы та ла, ці пра віль на іду...

Па да рож жа тое скон чы ла ся ўда ла. Да Бат рац ка га 
ху та ра я даб ра ла ся-та кі (да яго ад Вя лі ка га Ма жэй ка-
ва бы ло яшчэ кі ла мет ры тры), з гас па да ром — над-
звы чай ці ка вым гас па дар лі вым дзе дам па гу та ры ла. 
Як рас це жэнь шэнь, праў да, не па ба чы ла: у той год 
бы ла цёп лая зі ма, і ка ра ні па елі мы шы (пэў на, жы лі 
пас ля та ко га па час тун ку па двац цаць га доў). На зад 
вяр ну ла ся без пры год — да еха ла да Шчу чы на, а там 
па шан ца ва ла пе ра ско чыць у аў то бус, які ішоў з Грод-
на на Мінск, дзе ча ка лі но выя кло па ты, но выя пісь мы, 
но выя ка ман дзі роў кі. Та ды і не ду ма ла ся зу сім, што 
ме на ві та гэ та па да рож жа ста не тым са мым ус па-
мі нам, які і праз двац цаць га доў, ка лі пра міль гне ў 
свят ле фар зна ё мая смеш ная наз ва, на ма лю ец ца ва 
ўсіх драб нют кіх дэ та лях і рас кве ціць ліс та па даў скую 
даждж лі вую са мо ту стра ка ты мі фар ба мі жніў ня...

А ліс та пад — ну яго, той ліс та пад. Шэ ра, 
дождж, на ват днём — пры цем кі, у га ла ву 

роз ныя дум кі дур ныя ле зуць? Але ж, па мя та е це, 
у кла сі ка: «Кож ны но сіць сваё не ба з са бой». Ёсць 
жа на гэ тым не бе сон ца, ні ку ды яно не дзе ла ся. Ка лі 
на ват і зай шло на час за хма ры — мы са мі ма ем 
во лю іх ра за гнаць.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by




